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= Objetivos

y
e Discutir o consumo de combustivel nos

sistemas de transportes
 Compreender a estruturacao da oferta de
transportes no Brasil e suas consequéncias
em termos de consumo
e Compreender o transporte

coletivo como mitigador de
impactos de consumo




~ Material de Estudo

Material

Apresentacao

Minha Biblioteca

Material Adicional

Acesso ao Material

http://www.caetano.eng.br/
(Mobilidade e Sistemas de Transportes — Aula 6)

Vias de Transporte, Cap 6 e 8.

Urbanismo Sustentavel: Desenho Urbano com
Natureza, Cap. 6.

Cidades Sustentaveis, Cidades Inteligentes: Des.
Sustentavel num Planeta Urbano, Caps 3,4 e 7.

Logistica no Brasil: Situacao Atual e Transicdo para uma
Economia Verde: https://tinyurl.com/y3om8Imd
Multimodalidade e as Hidrovias no Brasil:
https://tinyurl.com/y24893qt



https://tinyurl.com/y3om8lmd
https://tinyurl.com/y24893qt

RETOMANDO:
O ConsuMoO DE COMBUSTIVEIS

NOS TRANSPORTES




' Consumo Energético

* Grande impacto negativo
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— Recurso escasso (petroleo)

— Ocupacao de area produtiva (alcool)

— Custo crescente

(hidrocarbonetos liguidos que
acompanharm o gas natural)
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Figura 1 — Area colhida e producio de cana-de-actcar no Brasil.




':

~ Consumo Energético

e Congestionamentos e Combustivel

Custo dos Congestionamentos Banestado: RS 42 bi

Fonte: AMBranco 1998

59 RS 3,2 bi
R$1, bi

Total: RS 70,0 bi

Petroldao: RS10 bi

12%R$‘3;3 bi | sanguessugas: 2,4 bi
R$2.6 bi Mensaldo: RS 0,1 bi

Sonegacao: RS 500 bi/ano
i, . LSonegacdo: RS S00 bl

25 bi X -

16,0 bi | Petrobras: RS 200 bi (62,5)
Vale: RS 65 bi (20,3)
Bradesco: RS 38 bi (12)
Itat: RS 22 bi (7)

OGastos desnecessinio s de combustivel
EHoras perdidas no s congestionamento s
[@P erda de produtividade no trabatho

FlExesso de custo no transporte pordnibus

Custo s ambientais (s3(de piblica)




BREVE COMPARATIVO DE USO
DOS DIVERSOS MODAIS




Transporte de Passageiros

* Consumo Energético

GETTING AROUND: FUEL USE OF VARIOUS MODES OF TRANSPORTATION
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* Matriz de Transportes
— Quanto da demanda é atendido por cada modo

0 Participagao dos Modais (Carga)

Tabela 1 — Comparativo das matrizes de transporte em diversas regides

Modal Brasil (2008) EUA (2008) UE (2008) China (2007)
Rodoviario 65,6% 28,9% 46% 11,2%
Ferroviario 19,5% 38% 11% 23,5%
Hidroviario 1,77% 6,8% 4% 15,4%
Cabotagem 9,59% 4,6% 37% 48,0%
Dutoviario 3,8% 21,5% 3% 1,8%

Aéreo 0,05% 0,3% 0% 0,1%

Fonte: Férum Internacional de Logistica, 2011; CSCMP, 2011; EUROSTAT, 2011; NBSC, 2011 apud FLEURY, 2012



 Participacdao dos Modais

 Matriz de Transportes (Carga)

— Quanto da demanda é atendido por cada modo
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Brasil (2008)
65,6%

Rodoviario

Ferroviario 19,5%
Hidroviario 1,77%
Cabotagem 9,59% E w i 4‘
Dutoviario 3,8% :
61'1% 0'4%
Aéreo 0,05%

TOTAL: 794,903 MILHOES (TKU)
Fonte: Férum Internacional de Logistica, 2011; CSCMP, 2011; EUROST

FONTE CNT AGOSTO DE 2013

\ E coerente com os custos?




~ Comparativo de Custos

* Capacidade de Carga
HIDROVIA FERROVIA RODOVIA
1 Comboio -6.000 t 2,9 Comboios Hopper 172 Carretas de 35t
(4 chatas e empurrador) 86 vagoes de 70 t Bi-trem Graneleiras

el

S

150 m 1,7 km 3,5 km

(26 km em movimento)

Wl




= Comparativo de Custos

 Custo de Infraestrutura (por km)

HIDROVIA FERROVIA RODOVIA

USS 34 mil USS 1.4 milhdo USS 440 mil
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N & 13




= Comparativo de Custos

'
* Consumo (transportar 1 tonelada por 1000 km)
HIDROVIA FERROVIA RODOVIA
4 litros 6 litros 15 litros

S N z o

vy = &




~ Comparativo de Custos

4 L
e Emissoes de CO (transportar 1 tonelada por 1000 km)
HIDROVIA FERROVIA RODOVIA
74 gramas 104 gramas 219 gramas

ekl

vy =B
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TRANSPORTE COLETIVO COMO
MITIGADOR DE IMPACTOS




~ Intensidade do Impacto

* Transporte Motorizado: impactos negativos

 Magnitude independe do tipo de transporte?
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~ Impactos Positivos do T.C.

2

* Reducao das Emissoes

— Gases e material particulado

Kg poluentes locais/pessoa-km
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Emissao de poluentes locais por pessoaem onibus e
autos

Fonte: Vasconcelos, 2008 apud ANTP, 2010
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" Impactos Positivos do T.C.
4

* Mais eficiente no consumo energeético

Consumo de energia por passageiro, por modo de

transporte
75 - Fonte: Alqueres e Martines, 1999 apud ANTP, 2010
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~ Impactos Positivos do T.C.

4

GEP/ pass
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* Mais eficiente no consumo energeético

Uso de energia por pessoa em onibus e autos

Fonte: Vasconcelos, 2008 apud ANTP, 2010
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~ |Impactos Positivos do T.C.
4 * Exige menos espaco viario
— Reducao de congestionamentos
— Economia em infraestrutura
— Contencao do indice de impermeabilizacao

Area ocupada por pessoaem dnibus e autos
60
sa Fonte: Vasconcelos, 2008 apud ANTP, 2010
50
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- Impactos Positivos do T.C.
V * Exige menos espaco viario

40 PESSOAS 40 PESSOAS 40 PESSOAS

Espago necessario para transportar o mesmo nimero de pessoas, por carro, 6nibus ou bicicleta.

Event info at www.facebook.com/Urban.Ambassadors - Photos by www.tobinbennett.com
(Des Moines, lowa - August 2010)




~ Impactos Positivos do T.C.

"« Inclui populacao mais carente no mercado




" Impactos Positivos do T.C.

* Diminuicao do Trafego

Fonte: ANTP, 2010




~ Impactos Positivos do T.C.

y

* Diminuicao do Trafego
— Risco de acidentes (sinalizacaol) Fonte: ANTP, 2010




"~ Impactos Positivos do T.C.

e Pode auxiliar desenvolvimento sustentavel
— Controle do poder publico

— Acao conjunta com plano diretor

‘ Plano Diretor
de Curitiba
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~ Impactos Negativos(?) do T.C.

2

 Maior poder de ruptura das comunidades
— Segregacao x Vias de 6, 8 faixas...?
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~ |Impactos Negativos(?) do T.C.

-~

’

* Ajuda no crescimento desordenado
— Se o planejamento nao for adequado...
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~ Impactos Negativos(?) do T.C.

4 * Poluicao Sonora
— Comparado com quantos carros?
— Transporte publico elétrico?

Limites Controlar }

BATECOMNA ;g::gggn RS:XSL D%iA) Carros: 85 a 90 DB

Veiculo de passageiros até nove lugares Dianteiro
e veiculos de uso misto derivado de automovel

Traseiro

Veiculo de passageiros com mais de nove Dianteiro
lugares, veiculo de carga ou de tragao, veiculo

de uso misto nao derivado de automovel ‘

e PBT até 3.500 kg Traseiro

Dianteiro
Veiculo de passageiros ou de uso misto
com mais de 9 lugares e PBT acima de 3.500kg Traseiro
e entre eixos

Veiculo de carga ou de tragao com PBT

acima de 3.500 kg Todos

Av. Faria Lima




" Impactos Negativos(?) do T.C.
;'

* Poluicdo da Agua
— Oleo... Falta de manutencdo

Rod. Raposo Tavares




‘ Impactos Negativos(?) do T.C.

* Poluicdo do Ar Alecool?
— Diesel/Enxofre x Nova Legislacao Bi

GERACAO
ELETRICA
2%

USO NAO :
ENERGETICO AGRICOLA Oleos lubrificantes
0% 0% 0%

COMERCIAL INDUSTRIAL
3% 7% ' .
Gasolina automotiva
36%
RESIDENCIAL . .
10% Oleo diesel
33%
Gas Natural
10%

Oleo combustivel

TRANSPORTE: 1% GAV

e 790, 11% . 0%

Emissées'de‘-fC(ﬁ)z, ém 2003; 'Fonte:"SVMA,“"‘Z'OOS;' -y >~




~ Impactos Negativos(?) do T.C.
’

* Poluicao do Ar

I PRINCIPAIS FORMAS DE DESLOCAMENTO

EMISSAO DE POLUENTES POR MODO DE TRANSPORTE Do total de 11 milhGes de viagens em 2011
VE9/ __ Onibus
/B B 3
Motocicleta ;5 /g * Municipal
4% Onibus
- Municipal Onibus

27% Metropolitano

(UY
n
“O
@

Onibus ~ Moto
Metropolitano 7
Automaowel 8% Bicicleta
61%

B A pe

o Fonte: Associagdo Nacional de Transportes Pablicos (ANTP), Relatdrio Geral 2011
Fonte: Apresentacao de Laurindo Junqueira Filho, 2011 — SMT / FIESP w
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~ Impactos Negativos(?) do T.C.

g * Poluicao do Ar
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Emissio em gCO.efpkm

20

Metre SP [(2008-2013) Onibus M5P (2008-2013)  Metr (média do mundo)*  Onibus (média do munde)®  Carre (média do mundo}*

4 N\
1 km 4 gCO.e 30 vezes menor 415 vezes menor
Distancia percorrida Emissdo de CO.e ~ Emiss#o de CO.e Emissdo de CO.e
pelo metrd por passageiro Km comparado aos carros comparado aos dnibus

Fonte: Site do Metro de Sao Paulo




~ Melhorar Ambiente Urbano?

p * Privilegiar transporte coletivo
* Mais importante: reorganizar o uso do solo

* E o que tem ocorrido?
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~ Medidas Mitigadoras Limitadas

e Estimular transporte coletivo

'1

— Subsidios / Viagens + Pax

* Limitar circulacao do transporte individual

‘.f

— Rodizio
— Pedagio




' Medidas Mitigadoras Limitadas
s

e Limitar emissoes dos veiculos
— Alcool, biodiesel...

 Aumentar distancia das vias para imoveis
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~ Medidas Mitigadoras L|m|tadas

* Arvores e Vegetac3o

— Barreira natural

Barreiras de Som
— Fisicas, de concreto

PBTACIMADE S
) 06:00h as 09:00h
o 7 17:00h as 20:00h
Sl -1 ACIMA DE 16t
L 09:00h as 17:00h
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®

Medidas Mitigadoras Duradouras

I velocidade média do transporte coletivo

— Melhoria no trafego (sinalizacdo/faixas exclusivas)

P oov ® @ M @ (e

VELOCIDADE

CoMERCTAL 3km/h 1 6km/h Ll' Z km/h 3 B km/h 3 B km/h

POR MODAL

ESPAGO
OCUPADO ’
POR
PESSOA
@,8m? 4,5m? . 9,8m? 12m 4m?




~ Medidas Mitigadoras Duradouras

4

e Ajustar os critérios de
planejamento urbano
— Politica de uso do solo

— Desenvolvimento Orientado
ao Transporte Publico




~ Para Além do Transporte

'1

* Mudanca de Cultura
— Habitos de atividades

— Habitos de consumo
e Consumir menos

— Menor necessidade de transporte

— Menor geracao de lixo...
* Coleta de Lixo?




CONCLUSOES




~ Resumo

* Transporte: Grande Consumidor de Recursos
— Responsabilidade significativa na poluicao
* No Brasil, historico pouco eficiente
‘ e Uso do Transporte Coletivo para mitigar

 Demanda por transportes

— Caracteristicas
— Como se comporta ao longo do tempo?



PERGUNTAS?
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ATIVIDADE




Atividade

g * Considere a seguinte situacao:

Na inauguracao de um novo conjunto residencial de classe
média, o prefeito de uma cidade que se encontra em franca
expansao foi enfatico ao dizer o transporte coletivo nao sera uma
prioridade, posto que a cidade luta para que cada cidadao possa
ter seu proprio carro e, portanto, sua independéncia.

e Discuta com seu grupo:
a) O que os cidadaos da cidade ganham com a postura?
b) E o que os cidadaos da cidade perdem?

c) O gue se pode fazer para mitigar os problemas, sem a
adocao de Transporte Coletivo?

. Anote suas conclusdes para uma discussao
com a salal




